

再谈学术期刊编辑参加相关学术研讨会的必要性

作者：解放军西安政治学院 司利芳

[摘要]学术期刊应从思想上重视编辑人员参加学术研讨会,并积极支持编辑人员积极参会,因为学术期刊编辑参加学术研讨会益处是多方面的:关注学术热点,了解学术动态;结识本学科的学者,建立经常的学术联系,为组织优质稿件打下良好的基础;宣传刊物,扩大影响力,与其他刊物交流办刊经验;开阔视野,提高编辑人员的综合素质。

[关键词]学术期刊;编辑人员;学术研讨会;意义

学术期刊作为刊发学术成果的重要阵地,要提高自身的质量,其编辑人员要有开放的办刊理念,要有深厚的学术素养……这一切都与编辑的综合素养有着密切的关系。要提高编辑的综合素养,途径有多方面,其中很重要的一条便是编辑部要支持编辑人员积极走出去参加相关学术研讨会。参加学术研讨会对于扩大编辑视野,组织优秀稿件,扩大刊物影响无疑具有积极的意义,但许多编辑部并不支持编辑人员参会,原因是多方面的,其中更多的是基于一种思想认识上的模糊,因此在此有必要阐述编辑人员参加相关学术研讨会的诸多益处。

一、关注学术热点,了解学术动态

作为学术期刊的编辑应该了解并熟悉本学科的前沿动态、当前学界所关注的热点问题。否则,就是盲人骑瞎马,盲目被动地被作者牵着鼻子走,而不知道读者的需求,无法体现本刊物的特色:也就无法在研究者心中留下深刻印象,无法以此凝聚本学科的研究力量,其发展必然受到限制。那么,要了解相关学科的学术前沿动态,其途径除了多翻阅资料、多途径掌握学术信息外,多参加相关的学术研讨会是一条十分便利,并具有综合效应的好方法。因为举办研讨会的人员往往就某方面的学术问题关注已久,而且会觉得某些方面问题的研究能取得突破将会对某一学科的发展和建设有重要意义。这些问题往往由来已久,在现实实践中已经成为进行某一学术问题研究的障碍,需要积聚学界的力量予以解决。因此这些问题既是学术新热点,又是本学界研究的最新动态。作为相关学科的学术期刊必然要对其进行关注,而且,许多学者在讨论研究解决此类问题时,还会牵涉其他许多与此相关的问题,会以此展开研讨。编辑人员参加此类研讨会自然会开阔学术视野,以便在选题策划组稿时能有针对性,更加贴近现实、贴近学术前沿。比如“学术期刊的编辑队伍建设的问题”、“相关学术期刊的规范化问题”、“学术期刊的评价问题”……. 这些问题就是期刊编辑学界曾关注的热点、难点问题,自然也是编辑学界研究的前沿问题。由此可见编辑人员参会的重要性。

二、结识本学科的学者,建立经常的学术联系,为组织优质稿件打下良好的基础

稿件是刊物的核心,作者是刊物的支撑。在期刊界日益重视期刊策划的今天,仅仅依靠自然来稿的刊物已经很少,许多刊物更加重视编辑的主动策划能力,要求编辑人员积极主动地组



稿、约稿。在这种情况下，与本学科的学者，尤其与那些本学科权威学者建立经常性联系，不仅可以为刊物提供优质稿件，加强刊物的学术分量，提高期刊的影响力，而且可以使编辑人员把握学术前沿，始终保证刊物持续的优质稿件源。学术研讨会是本学科及相关学科研究人员聚集的极好机会，在研讨会上，参会的编辑人员不仅可以集中地、较为便利地了解本次研讨会论文的基本情况，而且可以通过参会者的发言，尤其是在提问、自由讨论阶段，学者们往往能畅所欲言，自由发挥，其思想的灵感、睿智的火花就会在相互的碰撞中油然而生，一些年轻的学者新秀也会脱颖而出，引人注目。编辑人员通过在现场的参与、旁听，就会对各作者及其论文、研究实力有一个很直观的印象，对一些重点作者做到心中有数，以便有选择地现场约稿。可以说，参加相关学科的学术研讨会是编辑人员结识作者、了解作者的极好机会。另外，通过直接参会，与作者进行面对面地交流、沟通，不仅可以对老作者更加熟悉、加深了解，建立更加深厚的感情，与新作者也有了面对面了解、交流的机会，有了一面之缘之后，再与他们联系起来就会便利得多，还可以在适当的机会结合作者特长进行编辑部选题的推介，有目的地巩固自己的作者队伍，为以后有目的约稿打下良好的基础。一些有影响力的期刊就非常重视编辑参会，许多学术研讨会会上常常有这些期刊编辑人员活跃的身影。如《法学研究》《法律科学》等等学术期刊。

三、 宣传刊物，扩大影响力，与其他刊物交流办刊经验

一个刊物要在期刊界立足，除了扎扎实实做好内功外，对外进行宣传，扩大影响力也是必不可少的。参加学术研讨会，让编辑人员亲自带着刊物，在与会期间抓紧一切机会向与会者推介自己的刊物，向他们介绍期刊的主办单位、期刊定位、宗旨、特色、栏目设置以及刊物的影响力等基本情况，使老作者加深印象，新作者也有了了解自己刊物的机会，其成本要远远低于宣传广告的花费，而且所产生的效益却要大多得多；再者，直接把刊物送到有关人员手上，因为有面对面的恰当交流，远比无基础的邮递投送更容易加深有关人员的印象，以引起其重视，刊物的影响力也会日益扩大。

另外，作为编辑人员，从整体上思考办刊的方法，如如何给刊物定位、进行栏目设计、策划有关选题、组织优质稿件、如何全面提高编辑人员的综合素质，如何建立科学的管理制度……许许多多的工作是一个充满智慧和情感的创造性的系列活动，与他刊的交流、沟通、碰撞是必须的，而参加相关的学术研讨会自然是一个直接的，也是一个极佳学习、体验其他刊物办刊的极好机会。

四、 开阔视野，提高编辑人员的综合素质

参加相关学术研讨会不仅可以使编辑人员开阔学术视野，结识、熟悉方方面面的作者，还可以提高编辑人员的综合素质。走出去，要在一个新的环境中与他人交往、沟通，编辑人员在参会前就要做好许多准备工作，如了解本次研讨会邀请了哪些重要学者，他们的学术专长是什么，他们在一些重大的学术问题上所持的主要观点是什么、主办方除了会议拟定的主题外，是否还会请一些权威学者作报告、自己此次参会所要达到的目的是什么、将把那些人员作为自己关注的重点……诸如此类问题的思考无形中会强迫编辑人员把思路打开，对许多问题考虑深入、细致。再者，参会是到一个有别于平日的环境中去工作，编辑人员自然就会振奋精神，集中注意力，将自己最美好的形象留给他人。这不仅要在思想表达、言行举止方面予以注意，而且在与人的交往技巧等方面也会展示自己的才华与智慧，在经历中历练自己。另外，作为期刊，策划一些相关的学术研讨会依以次欲与学界的同人建立联系的平台，扩大刊物的影响是非常重要的。许多期刊为此非常重视举办此类活动。因为不同地方、不同单位，任何一次会议的策划、筹办，都体现着承办方多方面的辛勤劳动和智慧。从会议资金的来源、参会人员的选择、有关人员的支持、食宿的安排、会议的日程安排、资料的收集打印等等很多具体事宜的办理、协调都是颇费心思的。如何实现办会的初衷，使各方各有收获，取得满意的社会和经济效益，不同能力、不同风格的人会有不同的体现，自然也会有不同的效果，



编辑人员亲力亲为，会在其中得到很好的锻炼。那么参加他人所策划、筹办的研讨会，从中观察、体会他方不同的做法所带来的实际效果是一次很好的参观见习的机会。

[参考文献]

[1] 张积玉. 编辑学论稿[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2004 年.

[2] 期斯琴毕力格. 编辑素质要论[J]. 内蒙古大学学报(人文社会科学版), 2006 (2).

[3] 倩男. 论编辑的现代意识.

